



■黄小红 文/图

近日,南翼实验小学的66名小记者,走进位于东星集团奢石馆。这里有:美轮美奂的玉雕、光彩夺目的夜明珠、造型奇异的珊瑚,一进展厅小记者不禁赞叹连连,让我们一起看看小记者的收获吧!

走进博物馆 遇见不一样的石头



合影。

东星奢石博物馆之旅

南翼实验小学 石一骏

指导老师 李彩敏

今天下午,我怀着无比激动的心情随小记者来到了水头参观东星奢石博物馆。

一下车,映入眼帘的是一堵具有中国风的大红墙,上面用黄色的大字写着“中国东星奢石博物馆”。在讲解员姐姐的带领下,我们来到了大厅。橱窗里罗列着各式各样的玉石雕,有笑容满面的弥勒佛,富有生活气息的大白菜,壮观的山水风景玉雕……在这里我们见识了中国四大美玉,美轮美奂的玉石雕让我们赞叹不已。

随后我们来到第一展厅,我们看到了一株粉色的珊瑚树,据说珊瑚一年只长2.5厘米,而眼前的这株看似小巧的珊瑚要长80多年。随着脚步的转移,我们看到了钟乳石,钟乳石是被称为会生长的石头。我觉得很不可思议,后来讲解员告诉我们,钟乳石是地下水在外界环境的影响下形成的,所以它不断生长着。在这里我们还看到了宝蓝色的孔雀石,能透光的玉玺……紧接着我们来到第二展厅,这儿有G20峰会主会场的玉制品、悬浮的磁玉盘……在展厅里我们不仅折服于大自然的鬼斧神工之作,还赞叹于雕刻家的精湛技艺。

最后我们仿佛坐着时光机来到石头发展史的廊道上,从旧石器时代到新

石器时代,再到青铜器时代,铁器时代乃至蒸汽时代……让我们了解人类文明进步的历程。

通过本次的参观活动,我再也不会小瞧那不起眼的小石头了,外表质朴的石头有可能是一块无瑕的美玉。

石头里的学问

南翼实验小学 李尧羲

今天,我们全体小记者开启了首次采风之旅,大家穿上校服,戴上小记者证,朝水头东星奢石博物馆出发啦!

到达博物馆,接待我们的是洪小姐,一进大门,一块“玉”就吸引住了我的眼球,这是一种白色的玉石,一眼望去就如同白雪一般,听洪小姐说这是四大名玉之一。还有和田玉,它不仅同属四大名玉,还是我国国石,籽料是它最好的品种。

这时,一道微弱的光朝我照射过来,原来是萤石啊,这种石头在古代就被称为夜明珠,它的纹路是纯天然的,摸上去冰冷冰冷的,它分为三种:一种会发光,一种不发光,一种加热到100℃才会发光,十分有趣。

不同的石头面对不同温度,竟然还会产生不一样的效果,真是让我大开眼界。

今天的奢石博物馆之旅,让我对石头有了不一样的认知,以前总是以为石头很普通,就只是一块石头,现在我才发现原来石头也藏着这么大的学问,大自然真是一位杰出的设计师。

最后我们仿佛坐着时光机来到石头发展史的廊道上,从旧石器时代到新



小记者触摸玉雕。



小记者听讲解员介绍。

小记者感言

★这是第一次参加小记者活动。走进奢石馆,宛如走进了一个大观园:玉石、珊瑚、化石、水晶、玛瑙等应有尽有。它们在灯下形态万千,花样繁多:有威武的龙、有集齐各家名菜的满汉全席、有栩栩如生的巨大白菜、有温馨的房间……

——南翼实验小学 陈俊宇

★今天老师带着学校所有小记者来到奢石馆。先看红珊瑚,它一般是生长在深海中。还有海百合,海百合看上去像一束百合花,但其实它不是百合花,而是一种动物,它那花瓣是嘴巴,枝干是脖子。海百合是没有骨头的,它们靠触手钻到地下,这样才不会被海水冲走。

——南翼实验小学 李深胤

★以前我只在电视上看过夜明珠,没想到今天竟然亲眼所见,真的出乎我的意料。参观结束。我觉得我们看待事物的时候,不能只看表面,也要看到事物的内在,就像是其貌不扬的石头,关上灯居然会发出那么美丽的光芒。今天的参观我收获到了很多,真是开心极了!

——南翼实验小学 洪俊杰

□小记者优秀习作选登

三只乌龟一台戏

南安市第一实验小学 林语晨
指导老师 林凤凰

亲爱的黄紫玲:

你好!

现在正在放假,好久没见到你了,你还好吗?跟你说个有趣的事,我和弟弟们养了三只乌龟。弟弟们的乌龟和他们一样又圆又胖,所以,我们叫它们“圆圆”和“胖胖”。我的乌龟和我一样迷你小巧,所以我叫它“小可爱”。

我都不敢让“小可爱”去找“圆圆”和“胖胖”玩,势不均力敌的,怕“小可爱”被欺负。所以,“小可爱”它自己单独住在一个小盆里。“小可爱”每天都懒懒的,不爱动,也不爱搭理别人,却也很悠闲,没有烦恼,不被世俗所扰。

一开始,“圆圆”和“胖胖”也是分居的。三个小懒汉,各自趴着发呆睡觉,一动不动。我都怀疑,它们被孙悟空定住了。后来,我们灵机一动,找来了一个大大的高高的塑料桶,把“圆圆”和“胖胖”都送了进去。

“圆圆”和“胖胖”一见面,就开始不打不相认哈。只见“圆圆”和“胖胖”朝着对方爬过去,伸出它们的小脑袋和四只小脚脚,短兵相接,针锋相对,肉搏战开始了。原来,它们也可以这么活力四射啊。我和弟弟们都目瞪口呆了。这时,我们才发现,原来它们的爪子上还有尖尖的“指甲”,跟“刺”似的,好锋利呢。幸好它们长着厚厚的皮肤,这才没留下太多痕迹。

有时候,“相亲相爱”的“圆圆”和“胖胖”还会想方设法,互帮互助,协同“越狱”。只见“圆圆”在下面趴着,“胖胖”就爬到“圆圆”背上,后肢站立,踮起脚尖,用前爪子去够塑料桶的边沿。可是,每次“胖胖”的小爪子刚摸到桶沿,后面的小脚就沒力气了,然后就倒下了,功败垂成哈。它也不气馁,一次次地跌倒,又一次次地爬起,继续奋斗,继续面对瞬间倒塌。“圆圆”也不生气,就静静地趴着,默默地支持着它兄弟的“越狱”大业。有时候,“胖胖”用力晃着塑料桶,桶有了倾倒的趋势,我们赶紧把桶扶稳,破坏它的计划……

三只乌龟一台戏,太有趣了!你要不要来我家看看它们哈?相信你一定也会喜欢它们的。

祝:

身体健康!

万事如意!

你的朋友:林语晨
2021年2月25日

游创新农场

南安市第一实验小学 林羽涵
指导老师 洪丽芬

今天天气格外好,暖暖的阳光照耀着大地,蓝蓝的天空中飘浮着朵朵洁白的云,春风送来花草的芳香。我们一家人怀着愉快的心情一起到禾伯鲜农-创新农场游玩。

一下车,我便像离弦之箭冲向大门,紧接着迫不及待地往一号馆奇幻百草庄园跑去。一踏进馆内,就有一股淡淡的草药香味扑鼻而来,让人仿佛来到了清新的世界。馆内的中草药各种各样,有薄荷,有益母草,有仙草,有红雀珊瑚……在《本草纲目》里提及的众多中草药在这里都可以一一被找到。我们刚靠近红雀珊瑚种植区,就被它那优美的姿态深深吸引住了。它的茎枝是深绿色的,像战士一样笔直地站着。叶子呈椭圆形,一半是绿色的,一半是粉色的,摸起来像牛奶一样润滑。它的花朵很奇特,远远望去,就像一只只活泼可爱的雀鸟,它们亭亭玉立地树立在枝头,和睦相处,充满友爱。

绕过一号馆,我们来到了三号馆蝴蝶生态花园,这里绿树成荫,鲜花盛开,像是有成千上万个穿着“花衣裳”的姑娘在翩翩起舞。不远处,有两只玉带凤蝶面对面停在花瓣上,仿佛在窃窃私语呢!还有几只金斑蝶停在花丛中忙碌着;另有几只虎斑蝶在花丛中自由自在地嬉戏着,好像在玩捉迷藏呢!“哇,快看你的肩膀。”后面传来表妹的尖叫。原来是一只虎斑蝶立在我的肩膀上。我停住脚步,抖动了下肩膀,虎斑蝶才恋恋不舍地飞走了。

离开三号馆,我们来到了七号馆对面的无动力乐园。乐园里有滑滑梯,有天空翱翔,有荡秋千,有行走迷宫……多种多样的项目令人眼花缭乱,目不暇接。我一如既往地跑到最爱的滑滑梯前面,妈妈在后面大喊:“你们一定要注意安全,千万别摔倒下来啊!”我们异口同声道:“知道啦,万岁!”话音未落,我们犹如百米冲刺的运动员,一口气爬上了滑梯。站在滑梯的最上端往下看,我心想:这也太高了,要是一不小心掉下去,肯定会摔成肉饼的。我小心翼翼地坐到滑梯的最上方,双手扶着边缘,紧闭着双眼,心里像“小娃娃放爆竹——又爱又怕”。随着身体的急速下滑,有种“飞流直下三千尺”的感觉。我睁开眼睛时,已经滑到头了,真是既刺激又好玩呀!

禾伯鲜农-创新农场不仅有奇幻百草庄园、蝴蝶生态花园、无动力乐园,还有童年戏水区、超级植物工厂、缤纷瓜果森林……

快乐的时光总是短暂的,伴随着夕阳西下,我们才依依不舍地离开这美丽而又宁静的农场。

纳污吐净 污水变清波



小记者漫步宝洲厂区。



参观污水处理的第一道工序。

■陈丽红 文/图

近日,丰州中心小学、社坛小学、西溪中学、大泳小学和明志小学80名小记者分批次走进圣元环保宝洲污水处理厂,上了一堂生动、直观的环保课。

走进污水厂

丰州中心小学 董鍊源
指导老师 王静芳

今天,我们小记者来到泉州宝洲污水处理厂,通过实地参观污水处理工艺流程,了解如何运用高新技术将污水再生利用,明白水资源的来之不易,我获得了很多知识。

听了技术人员的讲解,我了解到要把污水处理干净,需要四道工序:首先进入格栅,去除掉水面上的脏东西;再经过筛网、微滤机去除掉污水中的一部分污染物。污染物来到了沉淀池了,水里加入了明矾,那些悬浮的污染物黏在明矾上,明矾就会变得黏糊糊的,这时,污染物的重量变重了,就会沉下去。再加上明矾可以黏住容器,脏东西就不会再浮上来了。可是还有一些滑滑的污染物没清理掉,这可怎么办呢?这当然得让沉砂池出手啦!沉砂池底下是沙子,中间是砾石,那些滑滑的污染物就会被最上面像电风扇一样的东西吹到粗糙的砾石缝里,卡在里面出不来了。接下来,含着泥巴的污水到了混凝池,混凝池中加入了一种药剂,加入后,混凝池中间的超大型搅拌机让药剂和污水水融合在一起。渐渐地,那些泥巴就沉到了底下,而上面就有了看起来比较干净的水。然后再经过澄清池,离子交换去除了水中的细菌和病毒,接着就到了我最喜欢的生物反应池。因为生物反应池

中有很多微生物战士,它们可以将水中的敌人——有害微生物干掉,就像打仗一样,为我们变出了一池干净的可以用的水。这个生物反应池用生物来清洁污水,不但把污水变干净了,而且环保。

这次参观水厂,知道清理污水用了这么多工序,使我感受到了水厂工作人员的不易,更明白了一个深刻的道理:节水,不是用嘴来说的,而是用实际行动来证明自己的决心,否则,就是说得再好也没用。浪费水,不仅是浪费资源,更是辜负了水厂工作人员辛辛苦苦的劳动。

我会更加珍惜水资源,“节约用水人人有责”这则标语,我会用行动来证实。

一堂生动的环保课

明志小学 陈语彤
指导老师 戴玲玲

周日下午,小记者活动开始啦。这是我第一次参加,各方面都不熟悉,却也满怀好奇。刚到出发点,我就看见了两辆校车,我向其中一辆校车奔过去。只见一位老师拿着本子和书包向我走来了,她亲切地递给我说:“这是小记者的学习用具,可要好好学习哦!”我满怀欣喜地答应老师。

等装好本子后,我在车上找了个

空座位坐下来。途经许多美丽的风景,不一会儿,就到了目的地“污水处理厂”。讲解员给我们讲解了整个污水处理的过程,让我学到了很多知识。

原来呀,污水处理场要分三道工序。第一,把每天的污水集中起来,再把一些大的脏东西剔除。第二,水进入细格栅及沉砂池后,会把那些小垃圾过滤出来。第三,生化池会净化污水,乌黑的生化池深5米,有许多气泡冒出来,那是微生物在吃脏东西。当来到最后一个池子时,我们都感到很惊讶。刚刚还是污水,现在却变得清澈见底。

讲解员还告诉我们:这些处理后的水还是不能饮用。但是它们主要有3个作用:一是改善河道水质。二是景观用水,像东湖公园的水就是源于这里。三是工业用的冷却水。

最后,我们来到了会客厅,讲解员又从头到尾给我们讲解了一遍,我们都一一记了下来。随后,我们合影留念,就坐着校车依依不舍地回家了。

在车上,我心想:污水处理真神奇!经过几个步骤就变成了清澈见底的水。同时也感谢这次小记者行动,给我们上了一堂生动的环保课,让我们明白了水资源的来之不易。污水的来源和我们的生活息息相关,以后我

们更要懂得爱护环境,做一个环保小卫士,从而减少生活污水。

这次参观污水处理厂,让我感受到了水资源的缺乏与保护水资源的重要性,也让我想到了一句名言——不要让我们的泪水变成最后一滴水。所以保护环境,节约用水,人人有责。

污水是怎么处理的

大泳小学 周志杰
指导老师 蔡晓云

天气晴朗的周末,我和姐姐坐上前往宝洲污水处理厂的公交车,去那里观察污水是怎么处理的。

到达目的地,老师跟我们说,你们知道污水有多脏吗?我们都说是不知道。等到我们来到污水池边,我就闻到一股恶臭,感觉自己已经被臭得没知觉了。接着来到一个池子边,里面的水很清,一点也不脏。

最后我们来到一间会议室里,讲解员告诉我们,污水的处理过程是:污水→前处理-活性泥法(微生物降解)-二沉池(分离污泥)-消毒-出水。

原来我们产生的污水要经过这些工序才能处理干净啊,我们得节约用水,减少生活污水的产生。